

江苏土地资源现状与土肥工作

戴志新

(江苏省农业厅土肥站)

江苏省滨临黄海，居长江、淮河的下游。境内河湖纵横，有太湖、高邮湖、宝应湖、洪泽湖和阳澄湖分布其间，平原广布，主要由长江和淮河合力冲积而成，通常以苏北灌溉总渠、串场河、新通扬运河为界，分为黄淮平原、江淮平原、滨海平原和长江三角洲4部分。境内南西部和北部有少量低山丘陵（连云港市郊的云台山是全省最高峰，海拔625米）。全省光照充足，气候温和，雨量充沛，为江苏省农业生产的发展提供了得天独厚的条件。

一、土地资源现状

根据江苏省第二次土壤普查资料统计，全省农业用地9032.68万亩，占总面积的59.5%，其中农用耕地8224.32万亩，林园用地721.87万亩，牧业用地86.49万亩，非农业用地2524.02万亩，占总面积的16.6%；水域3621.87万亩，占总面积的24%。

江苏省主要土壤有潮土、水稻土、棕壤、褐土、黄褐土、黄棕壤、砂姜黑土和滨海盐土等15个土类，其中以潮土和水稻土所占面积最大。全省第二次土壤普查时将农用耕地评定为5级。年亩产粮食700公斤以上为1级土壤，占1.5%；600—700公斤为2级土壤，占15.5%；500—600公斤为3级土壤，占37%；400—500公斤为4级土壤，占36%；400公斤以下的5级土壤，占10%。

二、土地资源利用中存在的突出问题

建国40多年来江苏省农业不断发展，取得了巨大成就，1949年粮食产量为75亿公斤，1959年、1975年、1983年总产分别跨上100、200、300亿公斤的台阶。在连续几年遭受多种自然灾害情况下，年产粮食稳定在300亿公斤以上，1992年达332亿公斤，是1987年以来产量最高的一年，油料总产达12.7亿公斤，创历史最高水平；棉花总产5.27亿公斤，比1987年增加0.83亿公斤。农业资源开发5年投资15亿元，完成一批中低产田改造和吨粮田建设。但是江苏省土地资源利用中还存在以下一些突出的问题。

（一）耕地减少

建国初，江苏拥有耕地8285万亩（统计年报数，下同），人口3512万，人均耕地2.4亩。到1980年底，耕地累计减少1330万亩，人口增加2476万人，人均耕地为1.2亩，人均耕地减少一半。1990年比1980年耕地又减少125万亩，人口增加684万人，人均耕地为1.01亩。而1993年耕地降到6743万亩，人口增加到6967万人，人均耕地仅为0.98亩。从1949年到1993年的44年中，耕地平均每年减少30万亩左右。

(二)土壤地力下降

一是基础地力下降。据全省土壤监测点11年动态监测资料,目前土壤的基础地力产量比80年代初亩产下降5公斤以上,其占投肥后产量的比率下降0.8—2.8个百分点。南通市1984—1991年间,稻麦两熟的土壤基础地力产量,每亩下降77.6公斤,基础地力下降8.9个百分点。若地力继续下降,后果将是严重的。

二是耕层变浅、容量增加。沿江及里下河地区的土壤耕层厚度,由1980年的15.3厘米降至1989年的13厘米,9年间耕层厚度减少2.3厘米。沿江的靖江市7年间耕层容重增加0.02克/厘米³,里下河宝应县增加0.04克/厘米³。

三是土壤养分失衡。主要是效速钾大幅度下降。全省第二次土壤普查后,由于有机肥,特别是富含钾素的农家肥、绿肥、河泥肥施用量大幅度下降,钾素投入严重不足,入不敷出。近10年来,全省土壤速效钾含量平均以2.3毫克/千克的速度下降。

地力下降的原因是多方面的,主要是有机肥料投入下降(苏南有的田块每年每亩仅施用几百公斤有机肥);土地用多养少;复种指数较高,全省1992年达1.84,而南通市已达2.34。

(三)耕地后备资源少

江苏省耕地后备资源主要由海涂、内陆滩地、荒山、荒地等组成,开发利用难度较大。海堤到平均高潮线的土地作为近期可围垦的土地资源为124万亩,堤内已围未利用或工程未配套有待进一步开发的土地资源90万亩,两者之和可作近期可以开发利用的滩涂面积,共计214万亩。内陆滩地一共260万亩,其中里下河湖荡滩地110万亩(运西49万亩,运东61万亩)。荒山70万亩荒地155万亩。粗略估计,耕地后备资源仅有600万亩左右,远远少于我国其它省区耕地后备资源的数量。

江苏省不但耕地后备资源少,而且现有耕地中低产土壤面积大。1990年对全省高、中、低产田的面积进行了调查,高产田1686万亩,占24.6%,中产田3384万亩,占49.5%;低产田1768万亩,占25.9%;中、低产田合计5152万亩,占全省耕地的75.4%,可见,改良中低产田依然是一项十分艰巨的任务。

三、农业持续发展

我省农业的持续发展,要贯彻“一靠政策,二靠科技,三靠投入”的战略,迅速提高农业综合生产能力,走高产、优质、高效之路。

(一)保护耕地

没有土地便没有农业。十分珍惜每一寸土地,合理利用每一寸土地,这是中国的国策。而对于人多地少的江苏来说更是如此,保护耕地应实行“开源”与“节流”并举。

1. 加强基本农田的保护和管理。为了确保全省基本农田面积的稳定,提高基本农田的质量,保证国民经济的发展和人民生活对耕地的基本要求,必须坚决贯彻落实《江苏省基本农田保护条例》的规定,把保护基本农田通过法律形式确定下来,为稳定农田、稳定粮食、稳定农业,保证国民经济的健康发展提供有力的法律保障。要认真抓好基本农田保护区划定试点。突破一点,取得经验,全面推动。认真总结丹阳、张家港、泰县和新沂4个试点县(市)的经验。由于受地理位置、人口状况、社会经济发展程度以及建设用地对耕地的需求等诸多因素的影响,各地耕地保护率各不相同,一般苏南耕地保护率在80%以上,苏中为85%以上,而苏北则在90%以上。下半年全省推广试点经验,全面开展基本农田保护区划定工作,年底

大体上完成基本农田保护区划定任务。划定基本农田保护区，一要明确责任，由各级政府组织，责成土地、农业、环保、建设等部门全力做好划定工作，二要规定用途，基本农田只能种植粮、棉、油、菜等主要农作物，不准建坟、建窑、挖砂、取土、采矿、开挖鱼塘或抛荒、污染、破坏地力；三要严格审批，今后没有特殊情况，不准占用，非占用不可的，应报请省政府审批，并增收基本农田再造费，实行“占一造一”原则；四要奖罚分明，基本农田保护工作做得好的，大力表彰，对于违法的要严肃处理，采取限期拆除违章建筑，对当事人罚款、给予行政处分，收取荒芜等行政、经济制裁措施，有力保护基本农田。

2. 进一步开展土地复垦开发。在保护耕地的同时，要有计划有步骤地实现不同层次的耕地收支平衡的战略目标，省政府已经把每年复垦耕地10—15万亩的任务列为主政年度目标管理内容，抓紧编制完善全省各级土地复垦10年规划，在进一步查清土地后备资源的基础上，确定不同地区土地复垦开发的重点内容以及分年度实施计划；在实行“谁破坏、谁复垦”原则的同时，进一步制定完善土地复垦的优惠政策，实行“谁复垦、谁受益”的办法，调动各方面土地复垦的积极性。

（二）科技兴农

依靠科技进步，实行农、科、教结合，高新技术适用技术和传统技术结合，走科技兴农之路，加快实现“四化”：

1. 种植制度多样化：要大力推广“两旱一水”等多种形式的多熟制，由二元结构向粮、经、饲、肥多元结构转变，发展多种形式的间套种，实行立体种植。

2. 作物品种优质化：优质高产，种子是基础，要以种引路，加快引种隔离区建设，大力引进和推广国内外名特优新品种，特别是园艺作物要捷足先登，率先突破。今年是种子年，以种子服务为突破口，改变“多、乱、杂”状况，实现统一供种。

3. 肥料施用配方化：要增加肥料投入，大力推行因土因作物配方施肥，增施有机肥料和磷钾肥，优化肥料结构。

4. 栽培技术简易化：目前比较成熟的抛秧、套播麦、地膜棉等省工、节能、简单、易行等轻型栽培技术，尤其在苏南发达地区更受欢迎，不断完善配套、推广“免耕抛秧+稻套麦”等新型耕作栽培新体系。

（三）提高地力

省委、省政府要求，每年建设吨粮田100万亩，改造低产田200万亩，坚持“合理布局、科学规划、突出重点、分步实施”，高标准、高起点、因地制宜，综合治理，努力改善生产条件，特别是贫困地区，劳动力充裕，通过以工代赈等方式，大搞农田基本建设，推行合理轮作耕，恢复和发展有机肥料，推广和优化配方施肥技术，提高化肥利用率，以提高地方增加农业发展后劲。

提高地力要采取多渠道、多形式增加对农业投入：一是增加农业开发资金；二是扩大农业利用外资；三是增加集体经济对农业投入；四是调动农民积极性增加劳务投入。

（四）完善服务体系

经济越发达，越要加强农业社会化服务体系的建设，达到“三化”：

一是专业化：要适应市场经济要求，更新观念，更新知识结构，更新服务内容，从以产中服务为主，逐步转向产前、产中、产后系列服务；从技术服务为主转向技工贸、产供销一体化的技术经济服务，积极参与外向型农业的拓展。

二是规模化：村综合服务站与专业服务队，要进一步发展壮大，坚持和发展“五统”服务。

拓宽服务领域与规模，逐步形成内联千家万户，外联市场流通的服务纽带，成为规模经营的依托，提高规模效益。

三是产业化：要继续坚持“围绕服务办实体，办好实体促服务”，不断增强服务的实力和活力，走服务产业化之路。同时，也要正确处理好技术服务与经营服务的关系，统一领导，切不可有所偏废。

（五）调整农业结构

按照改革开放的总体要求，江苏省农业结构调整思路是：调优粮食生产，稳定棉花油料，大搞多种经营，开发名特优新，建设商品基地，突破加工增值。根据江苏省农村经济和生产特点全省可分成两大块：一块为苏锡常和全省各大中城市的郊区，人均耕地少，乡镇工业发达，大部分劳力已从农业转移到二、三产业上，信息灵，流通方便，市场容量大。这些地区的耕地主要用于保口粮、油料、工业原料和菜蓝子等，水域、山区搞特种水产、水果等，成为城市副产品基地和出口创汇的高效型农业，这一地区的农业生产基本属当地自给型结构，在平原耕地上主要是发展乡镇工业、保口粮和菜篮子；另一块是苏北和丘陵山区，人均耕地资源相对多一些，乡镇工业不发达，农业结构比较单一，粮食比较充裕，而农民比较贫困。这一地区调整的潜力大，是调整的重点地区。苏北一些乡镇之所以很快富起来，就是在调整农业结构，大力发展多种经营上有所突破。

四、土肥工作的主要任务

农业是国民经济的基础，而土肥又是农业生产的前提。土肥工作要为持续农业发展服务，就必须抓好以下4方面的工作。

（一）抓基础性工作

1. 土壤监测：千方百计提高土壤肥力监测质量，一要统一规范，坚持标准，严格执行“三统一定”、“五准确”、“四及时”。即统一方案、技术规程、实施标准、定点化验；施肥量、田间记载、产量、采样和化验要准确；及时汇总、上报、处理和应用。二要审定老点，选建新点。以资料的完整性、地点的稳定性、土壤的代表性、人员的积极性取舍老点，在果树、蔬菜、茶园等地选建部分新点。三是健全检定制度。四要建立监测点标准化档案及微机管理系统，定期通报监测信息，进一步为农业生产提供指导、服务。

2. 土肥测试：一要加强测试网络运行管理，进一步完善化验室的规章制度，对重点化验室进行一次质量检查，提高测试人员素质。二要切实抓好化肥监测工作，认真学习《质量法》，巩固化肥质检网络，不断提高质检工作质量，凡是通过计量认证的化肥质检站，要争取1—2年内全部通过计量认证与有关部门密切合作，坚决打击假劣化肥，真正体现质检工作的公证性、权威性和科学性。三要按照农业部的规定做好“一肥两剂”的检验登记及肥料新品种的管理工作。

3. 中低产土壤改良：认真组织苏南中低产土壤改良实验区的二期开发工作，多种渠道争取开发经费，确保这一工作顺利进行。

（二）抓技术推广工作

1. 推广配方施肥：为了保证配方施肥试验、示范和推广工作顺利开展，各地要争取当地政府支持，争取一定的配套资金。二要有计划、有步骤地建立配肥站，开发不同作物的系列专用肥，有条件的地方可自办配肥站，经济实力较薄弱的，要发挥专业优势，用技术入股

的方式与其它部门联办，使配方施肥技术的推广落到实处，今年争取配方施肥面积达4700万亩次。三要切实抓好部、省优化配方施肥试点县工作，严格按《方案》实施。

2. 恢复有机肥料施用：一要恢复发展绿肥生产，种植面积达到600万亩。要因地制宜，走多品种、多用途、高产量、高效益的综合开发途径，建立绿肥良种基地，实行恢复与发展并举良种与良法配套，生产与加工结合，积极发展粮肥共生、粮饲兼用的经济绿肥。二要继续搞好秸秆还田，扩大机械化秸秆还田，苏南地区仍然重点推广水旋耕麦秸直接还田技术，“两旱一水”种植区重点推广玉米秸秆直接还田技术，徐淮地区重点推广留高茬和行间铺草技术，力争全省秸秆还田面积达到5000万亩次。三要大力推广机械化吸喷河泥肥，重点攻克喷头堵塞难关，并加强管理，使机械化吸喷河泥肥面积超过30万亩次。四要加强农家肥的积制和城肥利用，使每亩施用高质量有机肥达1吨以上。

（三）开展超前性技术研究

1. 在施肥方面：研究确定肥料结构、施肥制度、施肥方法和咨询服务体系，为划定土壤施肥类型分区确定配方施肥参数和施肥模式。开发计算机指导平衡施肥；研究开发新型肥料与应用技术，为研制和开发桑、茶、果、蔬菜等名特优产品和特种经济作物的配方肥料，开发利用主要农作物多品种系列化的追肥，推广应用有机无机复合肥等新型肥料；开展有机肥资源的开发与利用，开发利用香豆等新型经济绿肥，吸喷河泥泵的吸头研制的与改进等。

2. 在土壤改良方面：要建立改良实验区，坚持“六结合、五治理”的原则，即实行用地和养地相结合，改良和利用相结合，生物措施和工程措施相结合，有机肥和无机肥相结合地力建设和良种良法相结合，当前和长远利益相结合、坚持山、水、田、林、路综合治理，探索一整套的改土培肥模式，指导全省中低产土壤改良。

3. 在土壤肥料信息管理系统方面：根据多年来在土壤调查、土壤肥力、土壤耕作、植物营养与施肥、测试新技术等方面取得的大量资料，建立数据库和信息系统，掌握和反映土壤肥力变化、肥料投入结构等，做到信息收集、分析、整理、汇总、交流、反馈的规范化，为宏观决策调控提供及时、可靠、综合性的信息服务。

（四）开展实体性工作

各市、县土肥部门要想方设法兴办各类实体，一方面围绕土肥业务办实体，兴建配肥站开发系列专用肥、继续搞好农化服务等。另一方面也可以拓开土肥办实体。同时积极鼓励创办中外合资企业。总之，只要有利于农业生产力水平的提高，有利于农村经济的发展，有利于农民发展生产增加收入，特别是有利于增强土肥系统自身实力，我们就应该向四面八方延伸，在自我壮大、自我发展、自我完善过程中更有效地对农业生产的持续稳定发展发挥积极的作用。